



是發生過幾個驚人故事的。

華機創立故事

客洋繁

香港華人機器會同人代表大會在本月四日會議，通過把會名改為「香港華人機器總會」，本月十日，跟着舉行三十九週年紀念慶祝大典。這一個香港機器的唯一機關，又具有這麼深長的歷史的團體，其創立的時代，是發生過幾個驚人故事的。

華機在這三十九年之中，更改名字，已不止一次，屈指計算一下，華機更改名字現在已經是第三回，連最初那一個，已經有四個名字了。因為這個華機團體，在時代的輪子前進下，要配合前進的步調，不能一成不變地老是叫喚一個名字。就在這樣的場合下，就產生了好些故事。

前清光緒三十四年十一月初八日（一九〇七年）太古船塢發生的那個故事，就可以說是華機產生的序幕，讓我先寫一寫這個故事：太古船塢打磚工友黃桂鴻有一個兼職，負責管理夾石屎機器，一天（光緒三十四年十一月初八日）晚上，這部機器的鋼「杯士」，給賊人偷了三個，明天，西籍管工回廠，發覺這宗盜案，認定這責任在黃桂鴻身上，要他負責賠償，黃桂鴻的辯護理由是相當充分的，他指出：晚上工人放工回家以後，保護機器的責任就在廠里的警察。可是，這個辯護沒有效果，黃桂鴻終於給廠方開除，並且在他的腳得的金里扣起若干，作為三個鋼「杯士」的賠償費！這樣，不但黃桂鴻呼冤，全廠工友也為之不平，起而募集款子，進行聘請律師大開交涉，不過，律師費並不是工友們可以負擔起來的，結果，大家無可如何，只有不了了之！

廿七、七、十二

華機創立故事

(中)

繁洋客



上邊那個故事結束沒有多久，第二個故事又跟着開始，太古船塢的澳口部，有一個打磨工友，不知如何，給西籍管工毆打，引起澳口部全體工友反感，不但這樣，全塢工友也起來鳴不平，就在那天晚上，分別在管笑濤的人與會館和群樂別墅兩個地方，召集工友大會，討論應付辦法，結果，決定拿怠工的方式來表示抗議，到了第二天，工友是全體依時回廠，可是大家都不動手，西籍總管看到這個情形，摸不着頭腦，忙問甚麼時候，才曉得工友受了委屈，工友們即時提出要求，保證以後不再有一樣事情發生，總管感到事情不對，也就馬上接納工友們提出的要求，除向工友道歉之外，更給每個打磨的工友增加薪金。這樣

一場工風潮才完全平息。

由於上邊那兩個故事一個一個的接連演出雖然已經獲得廠方的保證，仍然恐怕不愉快事件的發生會跟在後面，原因是工友們沒有一個表現團結一致的堅強組織，因而產生籌設機器工會的動機。因為百分之八十五工友都覺到這一組織有成立必要，所以進行十分便利，就借群樂別墅做籌備處，推舉劉建東做籌備主任，更分西灣河，灣仔，深水埔，油麻地，紅磡五區，聯絡工友，徵求會員，不到三個星期，已徵求到三千多工友做會員了。

但是，另一個故事跟着開始：清宣統元年二月廿八日那天，同人大會在叙爾茶樓舉行，到會的工友，共有一千四百四十四人之多，空氣熱烈，正在依照開會程序進行當中，突然响起一班警察，要把開會的人抓上警署。廿七、七、十二



結果，會場上三個工友，一個叫胡汝昌，一個叫馮俊明，一個叫朱伯元，給抓去西營盤警署了。全體工友對於這一件事情，全像丈八

塊保證金即時發還，結束了這個故事。同年三月初六日，執行會章，徵收會費，並決定這天是正式成立的日子，因為立會結社自中還沒有取得以前，暫不公開發表，同月十三日再宣佈他們的團體定名「中國機器工藝」，這就

容易得到批准。

民國二年，當地政府對於他們的組織，有了深切認識，不再懷疑他們了。因為「工藝」名稱到底不妥，馬上改為「香港中國機器研究總會」，名字比較

華機創立故事

(下)

整洋客

正大堂皇，又不失研究學術的意味，而且實際上也擁有學生數百之多，每週又有會員機械師談會。

金剛，摸不著頭腦，馬上籌集了一筆款子。聘請希士廷律師，拿三百塊錢即晚給胡汝昌三人保釋出外，過了幾天，華民政務司蒲氏傳齊僑僑主持人的往訊問，這才曉得因為他們不會討得開會許可，觸犯香港法律，工友方面的解釋是不明法律，當局也表示滿意，把三百

是華機最初的一個名字。當時不直叫工會而叫工藝，是要避免立案困難的，因為直叫工會，無形中表現出這是個大強有力的工人群眾行動，不容易獲得許可，所以改成一個人研究學術交換智識的名字，轉移目標，然而，即使是這樣，也不

到民國九年一月一日，一再改名稱，叫做「香港華人機器會」，以免跟「中國全國機器總工會」的名字有所歧異。最近變更爲「香港華人機器總工會」，

也是這番道理。